

EXPUNERE DE MOTIVE

Proiecțiile financiare pe termen mediu și lung arată clar că veniturile bugetului asigurărilor sociale de stat, începând chiar cu anul 2008, nu pot acoperi cheltuielile referitoare la pensii și alte drepturi de asigurări sociale aprobate deja prin legi, inclusiv cele prevăzute în prezentul proiect de act normativ, urmând să înregistreze deficite anuale din ce în ce mai mari.

În scopul evitării imposibilității de acoperire a unor obligații legale ale acestui buget se propune ca de la bugetul de stat să se realizeze transferuri nerambursabile pentru echilibrarea financiară a bugetului asigurărilor sociale de stat. Aceste transferuri nerambursabile urmează să fie aprobate anual prin legile bugetare.

Trebuie arătat că, sub incidența legislației specifice în vigoare anterior datei de 1 aprilie 2001, un însemnat număr de persoane asigurate au desfășurat activități salariate în locuri care se încadrau în grupe superioare de muncă, respectiv grupa I și grupa a II-a de muncă, în funcție de condițiile *foarte grele, foarte nocive și foarte periculoase* sau *grele, nocive și periculoase*, existente în respectivele locuri de muncă.

Activitatea desfășurată în astfel de condiții de muncă aducea asiguraților în cauză beneficiul unor sporuri la vechimea utilă la calculul pensiei, de câte 6 luni pentru fiecare an lucrat în grupa I de muncă și, respectiv de câte 3 luni pentru fiecare an lucrat în grupa a II-a de muncă, sporuri care se adăugau la vechimea în muncă efectiv realizată.

Prin modalitatea de calcul a drepturilor de pensie, astfel cum a fost ea reglementată până la intrarea în vigoare a Legii nr. 19/2000, condițiile de muncă în care s-a realizat vechimea se reflectau, în cuantumul pensiei, la stabilirea acestuia ținându-se seama de vechimea totală, inclusiv sporurile menționate mai sus, și nu doar de perioada contributivă.

În condițiile noii formule tehnice de stabilire a pensiilor, consacrată de Legea nr.19/2000, bazată pe o strânsă dependență între quantumul pensiei și perioada în care s-a contribuit la sistemul de pensii, începând cu data de 1 aprilie 2001, sporurile astfel adăugate nu se mai reflectă în quantumul pensiilor, ele nefiind perioade contributive, deși, în virtutea principiului dreptului câștigat, ele constituie stagii de cotizare.

Din această cauză, în urma recalculării pensiilor din sistemul public, în conformitate cu principiile Legii nr.19/2000, persoanele beneficiare ale pensiilor din această categorie nu au obținut majorări ale pensiilor sau au obținut creșteri foarte mici, ceea ce a creat reale nemulțumiri în rândul pensionarilor în cauză.

Într-un mod similar se pune problema persoanelor care, după data de 1 aprilie 2001, au desfășurat activități în locuri de muncă încadrate în condiții speciale și deosebite.

În această situație se propune ca, începând cu 1 ianuarie 2008, atât pensionarii cât și persoanele asigurate care au desfășurat activități în locuri încadrate în grupe superioare de muncă, potrivit legislației anterioare datei de 1 aprilie 2001, sau în locuri de muncă încadrate în condiții speciale sau deosebite, potrivit legislației în vigoare după această dată, să beneficieze de majorarea punctajelor realizate în perioadele respective, după cum urmează:

- cu 50% pentru perioadele în care au desfășurat activități în locuri încadrate, potrivit legislației anterioare datei de 1 aprilie 2001, în grupa I de muncă, sau în locuri încadrate, potrivit legislației în vigoare după această dată, în condiții speciale;

- cu 25% pentru perioadele în care au desfășurat activități în locuri încadrate, potrivit legislației anterioare datei de 1 aprilie 2001, în grupa a II-a de muncă sau în locuri încadrate, potrivit legislației în vigoare după această dată, în condiții deosebite.

Celelalte elemente de calcul a punctajului mediu anual, stabilite prin Legea 19/2000 rămân valabile și în condițiile de mai sus.

Această majorare nu se aplică în situația în care, la recalcularea pensiilor în conformitate cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr.4/2005 privind recalcularea pensiilor din sistemul public, provenite din fostul sistem al asigurărilor sociale de stat, aprobată prin Legea nr.78/2005, pentru determinarea punctajului mediu anual s-a utilizat un alt stagiu complet de cotizare decât cel prevăzut de legislația pensiilor în vigoare la data înscrierii la pensie.

Față de cele prezentate a fost elaborată propunerea legislativă alăturată, pe care o supunem Parlamentului, spre dezbateră și adoptare.

Inițiatori:

Deputat PD Gheorghe Barbu

Deputat PD Cezar Preda

Deputat PD Stelian Dușu

Deputat PD Valentin Adrian Iliescu

Deputat PD Ionela Bruchental Pop

Deputat PD Alexandru Mocanu

Deputat PD Monica Iacob Ridzi

Deputat PD Constantin Petrea

Deputat PD Mircea Man

Senator PD Petru Nicolae Ioțcu

Senator PD Dorel Jurcan

Senator PD Paula Ivănescu